

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΥΠΟΥ

Ηράκλειο, Τρίτη 20 Σεπτεμβρίου 2011

ΘΕΜΑ: Η κατάσταση στους παιδικούς-βρεφικούς σταθμούς με την έναρξη της σχολικής χρονιάς

Λίγες μέρες μετά την έναρξη της λειτουργίας των βρεφικών - παιδικών σταθμών η κατάσταση είναι εκρηκτική με εκατοντάδες παιδιά λαϊκών οικογενειών να μη βρίσκουν θέσεις, ενώ υπάρχει τεράστια έλλειψη υποδομών και προσωπικού.

Το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα οξυμένο καθώς, πολλοί γονείς- νέα ζευγάρια από τα λαϊκά στρώματα, που μπορεί να είχαν την οικονομική δυνατότητα τα προηγούμενα χρόνια να πληρώνουν τροφεία, φέτος **δεν μπορούν λόγω των οικονομικών δυσκολιών που προκύπτουν από τα νέα χαράτσια, από την μείωση μισθών, τις απολύσεις, την ανεργία καθώς και με την παραπέρα εμπορευματοποίηση της υγείας και της παιδείας.**

Στο Ηράκλειο λειτουργούν 16 παιδικοί σταθμοί, 2 Κέντρα Βρεφών ΜΗΤΕΡΑ, 1 κέντρο παιδικής μέριμνας και μία δομή για ΑμεΑ στα Καμίνια καθώς επίσης και 21 ιδιωτικοί σταθμοί. Από τους 16 δημοτικούς σταθμούς οι 12 είναι ιδιόκτητοι και 4 ενοικιαζόμενοι. Πολλά κτήρια από αυτά είναι ανεπαρκή, δεν πληρούν ούτε τις προϋποθέσεις υγιεινής, πυρασφάλειας και αντισεισμικότητας, ενώ υπάρχει σταθμός που λειτουργεί σε όροφο πολυκατοικίας, χωρίς αυλή. Σύμφωνα με τα στοιχεία που υπάρχουν για τις γεννήσεις στο Δήμο Ηρακλείου, υπολογίζεται ότι περίπου 22.000 παιδιά (από 0,5-5 χρονών) θα έπρεπε να καλύπτονται από βρεφικούς και παιδικούς σταθμούς (και νηπιαγωγεία). Ο δήμος Ηρακλείου, με πληθυσμό πάνω από 169.000, θα έπρεπε να έχει τριπλάσιο αριθμό δημόσιων παιδικών σταθμών για να καλύψει τις ανάγκες.

Φέτος, η χρηματοδότηση των παιδικών σταθμών έγινε σε μεγάλο ποσοστό από το ΕΣΠΑ, οδηγώντας έτσι σε ακόμα μεγαλύτερη μείωση των δημοτικών δαπανών για τους παιδικούς σταθμούς. Χαρακτηριστικά, ενώ πέρυσι πήραν περίπου 1500 παιδιά, με το 20% να είναι από το ΕΣΠΑ, φέτος πήραν 1800, με το 1/3 να χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ. Το ερώτημα που τίθεται είναι τι θα γίνει όταν σταματήσει το πρόγραμμα ΕΣΠΑ το 2013; Επιπλέον, όσοι δεν εισήχθησαν μέσω ΕΣΠΑ θα καλεστούν να πληρώσουν τροφεία. Συγκεκριμένα, για εισοδήματα που φτάνουν τις 15.000 ευρώ τα τροφεία είναι 30 ευρώ, για 25.000 εισόδημα πληρώνουν 50 ευρώ και όσων γονιών το εισόδημα φτάνει από κοινού τις 35.000 ευρώ, πληρώνουν 100 ευρώ. Παράλληλα, η δημοτική αρχή αντί να μειώσει τα τροφεία με αυτή τη δύσκολη οικονομική κατάσταση, εξισώνει τα τροφεία παιδικών σταθμών των πρώην καποδιστριακών δήμων που συνενώθηκαν (ήταν πολύ λιγότερα) στον ενιαίο καλλικρατικό δήμο με εκείνα της πόλης του Ηρακλείου.

Με το ισχύον καθεστώς που έχουν δημιουργήσει, κυβέρνηση και δήμοι, τα κριτήρια για την επιλογή των παιδιών είναι αυστηρά και πολλές φορές αντικοινωνικά. Το γεγονός αυτό αποτρέπει τους γονείς από το να κάνουν αίτηση (φέτος έκαναν αιτήσεις 2500 οικογένειες). Για παράδειγμα άνεργη μητέρα δεν μπορεί να βάλει το παιδί της στον παιδικό ή αποκλείονται τα παιδιά που είναι μοναχοπαιδιά όπως επίσης, για πρώτη φορά φέτος αποκλείστηκαν τα μοναχοπαιδιά. Έτσι, πολλές εκατοντάδες παιδιών άνεργων γονέων ή εκείνων με αδήλωτη, «μαύρη» εργασία (ντόπιων και μεταναστών) αποκλείονται από τους παιδικούς σταθμούς. Τέλος η διαδικασία επιλογής των παιδιών είναι διάτρητη καθώς δεν συνεδρίασε καν το ΔΣ της ΔΟΠΑΕΗ για να θέσει τα κριτήρια και να εγκρίνει τις αιτήσεις. Εγώ, σαν μέλος του ΔΣ δεν κλήθηκα ποτέ σε συνεδρίαση με αυτά τα θέματα. Άρα, ποιοι είναι εκείνοι και με ποιες διαδικασίες – κριτήρια καθορίζουν ποια παιδιά θα μπουν και ποια όχι ;

Όσον αφορά τους εργαζόμενους 98 είναι μόνιμοι, 18 αορίστου χρόνου, 48 με μερική απασχόληση και με τους τελευταίους να απολύονται στις 18/10/2011. Πολλοί μόνιμοι σταδιακά συνταξιοδοτούνται χωρίς να γίνονται νέες προσλήψεις, ενώ, ήδη έχουν απολυθεί 77 συμβασιούχοι από τον περασμένο Ιούλιο. Οι ανάγκες όμως αυξάνονται από χρόνο σε χρόνο. Φέτος οι μεγαλύτερες ανάγκες θα καλυφθούν με μόλις 50 συμβασιούχους των 11 μηνών (οι 35 παιδαγωγοί), άλλους 50 2μηνήτες μέσω ΕΣΠΑ που θα προσληφθούν σταδιακά μέχρι τέλος του 2011 και άλλοι 14 από τις σχολές ΟΑΕΔ. Με μπαλώματα (προσλήψεις, απολύσεις, ξανά και ξανά το ίδιο βιολί και με παρανομαστή τη συνεχούς μείωση του προσωπικού) δεν λύνεται το πρόβλημα. Το λιγοστό προσωπικό καλείται στους παιδικούς σταθμούς να έχει στην ευθύνη του τμήματα των 20-25 παιδιών και 8 στα βρέφη. Η αναλογία 1 εκπαιδευτικού και 1 βοηθού σε κάθε τμήμα είναι ελάχιστη και δεν εφαρμόζεται πάντα. Γίνεται αντιληπτό πως δεν είναι δυνατόν να επιτελέσουν σωστά το ρόλο τους ως εκπαιδευτικοί ακόμα και αν το επιθυμούν και οι παιδικοί σταθμοί να λειτουργήσουν ολοκληρωμένα ως φορείς κοινωνικοποίησης. Επιπλέον, όντας η ευθύνη στα χέρια των εκπαιδευτικών, η ΔΟΠΑΕΗ δημιουργεί και υπεράριθμα τμήματα.

Βασική πλευρά του ζητήματος είναι το είδος της βρεφονηπιακής αγωγής που λαμβάνουν τα παιδιά στους παιδικούς σταθμούς. Πολλοί από τους εργαζόμενους είναι συμβασιούχοι με αυξημένο ωράριο εργασίας (πρόσφατη διεύρυνση του ωραρίου σε 8ωρο), εντατικοποίηση της δουλειάς σε υπεράριθμα τμήματα, με συνέπειες τόσο για την ασφάλεια των παιδιών και τη διεξαγωγή του παιδαγωγικού έργου, όσο και την υγεία και ασφάλεια των ίδιων των εργαζομένων στον ευαίσθητο αυτό χώρο.

Για την κατάσταση αυτή σοβαρές ευθύνες φέρει η Δημοτική αρχή του Ηρακλείου, η οποία στήριξε και στηρίζει με κάθε τρόπο την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, την πολιτική του "Μνημονίου" αλλά και την μεταρρύθμιση του "Καλλικράτη. Με αποτέλεσμα οι κρατικοί σταθμοί να έχουν περάσει στην αρμοδιότητα των δήμων, χωρίς τους απαραίτητους πόρους, σπρώχνοντας τους γονείς να βάλουν για άλλη μια φορά το χέρι στην τσέπη για τροφεία είτε στους δημοτικούς παιδικούς, είτε στους ιδιωτικούς.

Καλούμε εργαζόμενους και άνεργους γονείς καθώς και τους εργαζόμενους στους βρεφονηπιακούς σταθμούς να διεκδικήσουν την προσχολική αγωγή που έχουν ανάγκη σήμερα τα παιδιά τους.

Δεν πρέπει να εφησυχάζομαστε. Τα δικαιώματα των παιδιών μας είναι δική μας ευθύνη.

ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ:

- Όλα τα παιδιά στους βρεφικούς – παιδικούς σταθμούς χωρίς όρους και προϋποθέσεις. Καμία σκέψη να κλείσει ούτε ένας παιδικός-βρεφικός σταθμός και να ιδρυθούν άμεσα νέοι.

- Αποκλειστικά κρατικούς - δημόσιους - δωρεάν, σύγχρονους, ασφαλείς παιδικούς και βρεφονηπιακούς σταθμούς για όλα τα παιδιά (ίδρυση και λειτουργία). Ενιαίος φορέας προσχολικής αγωγής που να ανήκει στο υπουργείο Παιδείας, με ενιαίο παιδαγωγικό πρόγραμμα. Είναι δικαίωμα κάθε παιδιού Ελληνίδας ή μετανάστριας που γεννιέται σε αυτόν τον τόπο, μια θέση σε βρεφονηπιακό σταθμό.

- Να δημιουργηθεί κατάλληλη κτιριακή υποδομή με αξιοποίηση της δημοτικής, της κρατικής περιουσίας. Να καταργηθεί κάθε πληρωμή από τους γονείς (τροφεία κτλ) και να χρηματοδοτηθούν οι βρεφονηπιακοί σταθμοί από τον κρατικό προϋπολογισμό.

- Αύξηση τώρα της χρηματοδότησης από τον κρατικό προϋπολογισμό για να καλυφθούν οι διευρυνόμενες λαϊκές ανάγκες, για ασφαλείς και δωρεάν υποδομές, με το αναγκαίο επιστημονικό και βοηθητικό προσωπικό.

- Να μη γίνει καμία απόλυση. Να προσληφθεί μόνιμο προσωπικό όλων των ειδικοτήτων και να μονιμοποιηθούν όλοι οι εργαζόμενοι με συμβάσεις έργου ή άλλης ελαστικής μορφής απασχόλησης χωρίς όρους και προϋποθέσεις.

• Να πληρωθούν άμεσα οι 7 εργαζόμενοι οι οποίοι απολύθηκαν τον Ιούλιο αλλά συνέχισαν να εργάζονται για να καλύψουν ανάγκες στους παιδικούς σταθμούς τους μήνες Αύγουστο-Σεπτέμβριο.